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Аналіз територіальної структури урболандшафту м. Чугуїв  
для потреб впровадження концепції зелено-блакитної  

інфраструктури

Мета роботи - дослідження територіальної організації урболандшафту міста Чугуїв з метою подальшої її оптимі-
зації засобами зелено-блакитної інфраструктури . 

Основний матеріал. Дослідження територіальної організації урболандшафтів міста Чугуїв ґрунтується на ана-
лізі антропогенно трансформованих геокомплексів, що поєднують природні та штучні компоненти. Урбанізовані 
території вимагають особливого підходу до вивчення їхньої структурної організації, адже поєднання антропогенних 
і природних чинників створює складну систему взаємодій. Малі міста України, попри більшу поширеність є менш 
вивченими ділянками урболандшафту, разом з тим, вони ще зберігають певні риси природного ландшафту, є менш 
антропогенного перетвореними та мають значний потенціал для облаштування природоорієнтованих рішень.

Результати дослідження територіальної структури урболандшафту показали, що у місті переважає селітебний 
тип ландшафту малоповерхової забудови, значний потенціал має захисно-рекреаційний тип ландшафту, що пов’я-
зано як з природними умовами території дослідження так і відсутністю суцільної забудови. Саме поєднання се-
літебних та захисно-рекреаційних ландшафтів сприяє створенню об’єктів зеленої інфраструктури для оптимізації 
територіальної структури міста та забезпечення сталого розвитку урбосередовища.

Висновки. Аналіз територіальної структури урболандшафту м. Чугуїв показав значну функціональну та просто-
рову неоднорідність, що є ключовим фактором для впровадження зелено-блакитної інфраструктури. Житлова забу-
дова охоплює понад 30% території, що створює передумови для інтеграції зелених зон, однак висока частка беліге-
ративних (17,4%) і промислових (10,5%) територій обмежує можливості просторового розвитку рекреаційних зон. 
Попри значну частку рекреаційних територій (23%), лише 7,33% загальної площі міста припадає на загальнодоступні 
зелені зони, що є недостатнім для створення якісного міського середовища. Розвиток зелено-блакитної інфраструк-
тури має базуватися на розширенні рекреаційних зон, створенні зелених коридорів уздовж транспортних магістра-
лей та рекультивації промислових і белігеративних ландшафтів, що сприятиме підвищенню екологічної стійкості 
міста та покращенню умов проживання.

Ключові слова: територіальна організація, ландшафти, урболандшафти, OpenStreetMap, зонінг, аналіз, зе-
лено-блакитна інфраструктура.
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Вступ. Питання територіальної організації урбо-
ландшафтів досліджували вчені з різних наукових 
шкіл України, а саме: Гродзинський М. Д. [1], Денисик 
Г. І. [2], Царик Л. П та Кузик І. Р. [3], Назарук М. М. та 
Жук Ю. І. [4] тощо. У контексті глобальних кліма-
тичних змін і швидкого розширення урбанізованих 
територій в Україні дослідження антропогенних 
ландшафтів набуває особливої значущості для за-
безпечення сталого розвитку. Аналіз території, тран-
сформованої людиною, дозволяє краще зрозуміти 
взаємодію природних процесів із антропогенними 
чинниками, а також мінімізувати негативний вплив 
людської діяльності на навколишнє середовище.

Антропогенні ландшафти нерідко характери-
зуються високим рівнем екологічного наванта-
ження і, як наслідок, порушенням природної рів-
новаги. Значні площі в них використовуються для 
промислових і сільськогосподарських потреб, що 
спричиняє деградацію земель, забруднення водних 
об’єктів та скорочення біорізноманіття. Найбільш 
виразним прикладом антропогенних ландшафтів є 
території міста. 

Урбанізовані ландшафти є складними система-
ми, що об’єднують природні компоненти та антро-
погенні структури. Дослідження їхньої територі-
альної організації є ключовим для забезпечення 
сталого розвитку міських територій. Попри значну 
вивченість територіальної організації міст, малі мі-
ста вивчені лише частково. 

При вивченні територіальної організації урбосе-
редовища в попередніх дослідження автори [5-7] 
доходять до спільної думки, щодо виділу типів ан-
тропогенного ландшафту: промисловий, селітеб-
ний, сільськогосподарського призначення, садо-
во-парковий, лісо-антропогенний, водно-антропо-
генний, захисно-рекреаційний, лінійно-дорожній 
та белігеративний.

Вихідні передумови. За даними Державної 
статистики [8] малі міста в структурі міст України 
займають найвищий відсоток - 12%, в той час як 
частка середніх міст складає 9%, а великих – 2%. 
Місто Чугуїв - є малим містом районного значення 
в Харківській області, історія формування якого ся-
гає давніх часів. Так, на території сучасного міста 
ще у 8 ст. було поселення з фортецею, яке слугува-
ло лінією оборони [9]. Сучасне ж місто засноване у 
1638 році козаками як місто військових поселень, 
що і сформувало нетипову організацію міста, адже 
зазвичай міста та поселення зводились у долині рі-
чок, для забезпечення населення водою, а м. Чугуїв, 
навпаки, виникло на височині - вододільній рівни-
ні, що давало значну перевагу у охоронні території. 
Місто залишилось останнім в Україні, де збереглись 
плануванні риси та забудова центру військових по-
селень. Навіть зараз через майже 400 років місто 
лишається військовим, адже під час українсько-ро-
сійської війни місто відіграє важливу роль в забез-
печенні оборони Харківщини.

Метою цього дослідження є вивчення територі-
альної організації урболандшафту міста Чугуїв. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Дослідження антропогенних ландшафтів приверну-
ло увагу широкого кола сучасних науковців у галузі 
ландшафтознавства та географії [10-14]. У своїх ро-
ботах вони підкреслюють, що саме з основних про-
блем класифікації антропогенних ландшафтів є не 
лише різноманітність підходів до їхнього типоло-
гічного виокремлення, а й визначення територіаль-
них співвідношень між природними ландшафтами 
та антропогенно зміненими геокомплексами.

Дослідження територіальної організації міста 
Чугуїв виконувалось за алгоритмом представленим 
на рис. 1. Для картографічного відображення антро-
погенно трансформованих ландшафтів міста Чугуїв 
було використано програмне забезпечення ArcGIS 
Desktop версії 10.8.1. Як картографічну основу вико-
ристано план зонування території м. Чугуїв, а для 
підвищення точності просторового моделювання 
шарів залучено супутникові дані OpenStreetMap та 
уточнення за результатом польових спостережень.

Результатом дослідження територіальної орга-
нізації урболандшафтів міста Чугуїв стало карто-
графічне зображення представлене на рис. 2.

На території дослідження виявлено такі типи 
ландшафтних комплексів: селітебний, лінійно-до-
рожній, промисловий, белігеративний, рекреацій-
ний, аквально-антропогенний тип та агроланд-
шафти.

До селітебного типу віднесено: малоповерхову 
забудову, яка в місті представлена переважно при-
ватною забудовою, або двохповерховими будинка-
ми побудованими до 1950 років, багатоповерхова 
забудова – представлена переважно п’ятиповерхо-
вими будинками, рідше зустрічаються будинки се-
миповерхові та дев’ятиповерхові, які побудовано у 
1960-1980 роках. Окремо виділено – громадська за-
будова, що представлен переважно торговельними 
закладами, школами, дитсадками та адміністратив-
ними будівлями.

Рекреаційні ландшафти міста Чугуїв представ-
лені трьома типами - це зони загального користу-
вання, спеціального користування та захисно-ре-
креаційні (водоохоронні зони та протиерозійні на-
садження). 

Визначення комплексу белігеративних ланд-
шафтів відповідає [15], що формулюється як “ан-
тропогенний ландшафт, який створено в процесі 
підготовки та ведення воєнних дій”. До белігера-
тивних ландшафтів відносяться кургани, бліндажі, 
вали, лінії ведення оборони, окопи та менш поши-
рені - військові аеродроми, стрільбища та полігони. 

Таким чином, на території дослідження як бе-
лігеративні ландшафти виділено військовий аеро-
дром – в західній частині міста, а в східній частині 
виділено територію військового полігону, а також 
інші об’єкти в межах міста.
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Рис. 1. Алгоритм дослідження територіальної організації 
урболандшафтів 

Fig. 1. Algorithm for studying the territorial organization of urban 
landscapes 

Рис. 1. Алгоритм дослідження територіальної організації урболандшафтів /
Fig. 1. Algorithm for studying the territorial organization of urban landscapes

 

 

Рис. 2. Територіальна організація урболандшафтів м. Чугуїв 

Fig. 2. Territorial organization of urban landscapes in Chuhuiv 

Рис. 2. Територіальна організація урболандшафтів м. Чугуїв /
Fig. 2. Territorial organization of urban landscapes in Chuhuiv
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Промислові ландшафти в місті представлені те-
риторіями під підприємствами IV та V класу небез-
пеки.

Антропогенно-аквальний тип ландшафту в місті 
Чугуїв представлений двома водними об’єктами –  
р. Чугівкою та р. Сіверський Донець, русло, яких 
було значним чином змінено у ході містобудівного 
освоєння.  

Агроландшафти на території міста є найменшим 
представленим типом ландшафту та переважно по-
ширені на околиці міста, які меншою мірою зазнали 
процесів урбанізації.

Аналіз співвідношення площ всіх типів урбо-
ландшафту показав (табл. 1), що найбільшу частку 
займає селітебний тип, представлений житловою 
та громадською забудовою – 33,66 % території мі-
ста. В межах селітебного типу в місті Чугуїв можна 
виокремити два основних типи - малоповерхової 
забудови та багатоповерхової забудови. Найбільш 
поширеними видами селітебного ландшафту є 
міські садиби індивідуальної забудови та багатопо-
верхова капітальна забудова (від 5 поверхів і біль-
ше) – 25,65 % та 3,42 % відповідно. Поширеність 
малоповерхової забудови пов’язана з історичними 
передумовами формування міста, також важливий 
аспектом є те, що у місті частково збереглася істо-
рична забудова. 

У ході дослідження ландшафтної структури 
міста Чугуїв було здійснено аналіз просторового 
розподілу та визначення площі різних типів ланд-
шафтів. Виявлено значні диспропорції між житло-
вими, промисловими, рекреаційними та транспорт-
ними зонами, що визначає особливості міського 
простору та його функціональне навантаження.

Рекреаційні території загалом охоплюють 
622,62 га (23%), що є важливим показником еко-
логічної стійкості міського середовища. Захисно-
рекреаційні зони займають 191,43 га, а рекреацій-
ні території загального призначення – 198,37 га. 
Значний обсяг рекреаційних територій позитивно 
впливає на якість довкілля та комфортність про-

живання. Проте, оцінка їх фактичного використан-
ня та рівня доступності для населення потребує 
окремого додаткового дослідження. Варто зазна-
чити, що рекреаційні території в місті поширені 
нерівномірно, більша частка з них - це зелені зони 
спеціального призначення, які представлені лісо-
вими насадженнями, що оточують  белігеративні та 
промислові ландшафти. Зони загально користуван-
ня, представлені парковими зонами та становлять 
7,33%.

Белігеративні ландшафти займають 17,37% пло-
щі, до яких відносяться військові об’єкти та інфра-
структура спеціального призначення, а саме полі-
гони та військовий аеродром. Значна частка таких 
територій може обмежувати перспективи міського 
розвитку, особливо з огляду на їхню закритість та 
специфічний характер використання.

Лінійно-дорожні ландшафтні комплекси охо-
плюють 327,16 га (12%), що вказує на добре розви-
нену транспортну мережу, яка забезпечує мобіль-
ність населення, адже місто є районним центром.

Промислові територіальні комплекси займають 
285,77 га (10,5%), що свідчить про збереження ін-
дустріального потенціалу міста, проте вони можуть 
становити потенційне джерело екологічного на-
вантаження на територію.

Аквально-антропогенні ландшафти займають 
лише 21,71 га (0,8%), що визначає розвиток рекре-
аційних зон та формування мезо- та мікроклімату. 
Агроландшафти представлені на площі 68,66 га 
(2,5%), що є незначною часткою загальної терито-
рії, однак свідчить про збереження певних елемен-
тів сільськогосподарського використання в межах 
міста.

Висновки. Аналіз територіальної структури ур-
боландшафту м. Чугуїв виявив значне функціональ-
не та просторове різноманіття, що є визначальним 
фактором для впровадження концепції зелено-бла-
китної інфраструктури. Житлова забудова охоплює 
понад 30% території міста, з домінуванням мало-
поверхової забудови, що створює передумови для 

Таблиця 1/ Table 1

Результати розрахунку площі за типами антропогенних ландшафтів в місті Чугуїв 
Results of calculating the area by type of anthropogenic landscape in Chuhuiv

Тип Площа, га Тип Площа, га

Селітебний, всього 856,52 Рекреаційний, всього 622,62

малоповерхової забудови 694,67 спеціального призначення 232,81

багатоповерхової забудови 92,50 загального призначення 198,37

громадської забудови 69,35 захисно-рекреаційний 191,43

Белігеративний 470,45 Лінійно-дорожній 327,16

Промисловий 285,77 Аквально-антропогенний 21,71

Агроландшафти 68,66 Агроландшафти 68,66

Загальна площа 2707,97
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інтеграції елементів зеленої інфраструктури без 
значного впливу на щільність забудови. Водночас 
висока частка белігеративних (17,4%) та промисло-
вих (10,5%) ландшафтів створює нові викликлики 
для сталого міського розвитку та обмежує можли-
вості просторового розширення рекреаційних зон.

Попри значну частку рекреаційних територій 
(23%), їх розподіл є нерівномірним, що ускладнює 
забезпечення загальнодоступних зелених просто-
рів у центральній частині міста. Натомість зони 
загального користування, включно з парковими 
територіями, займають лише 7,33% загальної пло-
щі міста, що є недостатнім для формування якісних 
зелених осередків міського середовища для відпо-
чинку населення та покращення мікроклімату.

Незначна частка аквально-антропогенних ланд-
шафтів (0,8%) вказує на обмеженість поширення 
водних об’єктів у межах міста, що потребує додат-
кових заходів для інтеграції водної складової у си-
стему зелено-блакитної інфраструктури. Потенціал 
для її розвитку міститься у можливості використан-

ня малих водних об’єктів, штучних водойм та опти-
мізації дренажних систем для покращення еколо-
гічної рівноваги.

З огляду на просторові особливості міського 
ландшафту, впровадження зелено-блакитної інфра-
структури в м. Чугуїв має базуватися на розширенні 
загальнодоступних рекреаційних зон, інтеграції зе-
лених коридорів уздовж транспортних магістралей 
та формуванні елементів зеленої інфраструктури 
навколо житлових територій. 

Особливу увагу слід приділити рекультивації 
та екологічній реабілітації територій, що зазнали 
значного антропогенного впливу, зокрема в межах 
промислових і белігеративних типів ландшафту. 
Запровадження комплексного підходу до просто-
рового планування із урахуванням принципів за-
провадження  зелено-блакитної інфраструктури 
сприятиме підвищенню екологічної стійкості мі-
ста, поліпшенню умов проживання населення та 
гармонізації функціонального використання те-
риторії.
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ANALYSIS OF THE TERRITORIAL STRUCTURE OF THE URBAN LANDSCAPE OF CHUHUIV FOR THE NEEDS 
OF GREEN AND BLUE INFRASTRUCTURE IMPLEMENTATION

The aim of the study is to study the territorial organization of the urban landscape of Chuhuiv with a view to further 
optimising the territory by means of green and blue infrastructure

Main material. The study of the territorial organization of urban landscapes in the city of Chuhuiv is based on the 
analysis of anthropogenically transformed geocomplexes that combine natural and artificial components. Urban areas 
require a special approach to the study of their structural organization, as the combination of anthropogenic and natural 
factors creates a complex system of interactions. Small towns in Ukraine, despite their greater prevalence, are less studied 
areas of the urban landscape, yet they still retain certain features of the natural landscape, are less anthropogenically 
transformed, and have significant potential for nature-based solutions.

The results of the study of the territorial structure of the urban landscape showed that the city is dominated by the 
settlement type of low-rise buildings, with a significant potential for the recreational type of landscape, which is due to 
both the natural conditions of the study area and the lack of continuous development. It is the presence of recreational 
types within the settlement type that provides the basis for the creation of green infrastructure facilities to optimize the 
city structure and ensure sustainable development of the urban environment.

Conclusions. The analysis of the territorial structure of the urban landscape of Chuhuiv has shown significant functional 
and spatial heterogeneity, which is a key factor for the implementation of green and blue infrastructure. Residential 
development covers more than 30% of the territory, which creates prerequisites for the integration of green areas, but 
the high share of beligerative (17.4%) and industrial (10.5%) areas limits the possibilities for the spatial development of 
recreational areas. Despite the significant share of recreational areas (23%), only 7.33% of the total city area is covered by 
publicly accessible green areas, which is insufficient to create a high-quality urban environment. The development of green 
and blue infrastructure should be based on the expansion of recreational areas, creation of green corridors along transport 
routes, and reclamation of industrial and brownfield sites, which will help to increase the city’s environmental sustainability 
and improve living conditions.

Keywords: territorial organization, landscapes, urban landscapes, OpenStreetMap, zoning, analysis, green and blue 
infrastructure.
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